
37Випуск 11-2, 2020

УДК 339.1:330.341.1:658
DOI: https://doi.org/10.37320/2415-3583/11.24

Кащена Н.Б.
кандидат економічних наук, доцент,

Харківський державний університет харчування та торгівлі
ORCID: https://orcid.org/0000-0001-7069-8860

ФОРМУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ СТРАТЕГІЇ УПРАВЛІННЯ  
ЕКОНОМІЧНОЮ АКТИВНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА ТОРГІВЛІ

У статті розглянуто теоретико-методичні засади формування інноваційних стратегій управління економіч-
ною активністю підприємств торгівлі. Доведено, що інноваційна стратегія економічної активності торговель-
них підприємств є стратегією розвитку, орієнтованою на використання інновацій для формування конкурентних 
переваг високого порядку, підвищення ринкової активності та вартості підприємства в умовах швидкоплинних 
змін бізнес-середовища та потреб стейкхолдерів. Визначено принципи та розроблено алгоритмічну модель фор-
мування й реалізації інноваційної стратегії розвитку економічної активності підприємств торгівлі, яка втілює 
ключові процеси стратегування (мислення, планування, управління, реалізація, аналіз ситуації та наслідків дій) і 
дає змогу структурувати порядок дій із розроблення, втілення, контролю виконання та корегування стратегії.
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Постановка проблеми. За насиченості ринку 
та ринкової турбулентності, що посилюється й 
прогресує за ступенем розвитку глобалізаційних 
процесів, запорукою підвищення економічної 
активності суб’єктів торговельної діяльності є 
ефективне їх функціонування на засадах інно-
ваційності та клієнтоорієнтованості. Інновації, 
спрямовані на покращення рівня обслуговування 
споживачів, комунікації з клієнтами та посилення 
конкурентних переваг, поновлюють ділову репу-
тацію підприємств торгівлі та змінюють пропо-
зицію послуг на ринку. Розширення й оновлення 
наявного функціоналу торговельної діяльності 
пов’язані з формуванням якісно нових організацій-
них, технологічних і людських можливостей під-
приємств ритейлу. Дедалі більшої актуальності в 
цьому контексті набуває спрямований пошук адек-
ватних сучасним викликам новітніх інструментів 
бізнес-управління, орієнтованих на задоволення 
ціннісних очікувань споживачів, підвищення 
економічної активності та інноваційний розви-
ток торговельних підприємств. Отже, пріоритет-
ним є дослідження теоретико-методичних засад 
формування інноваційних стратегій управління 
економічною активністю підприємств торгівлі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемні аспекти теорії та практики форму-
вання інноваційних стратегій підприємств є 
предметом пильної уваги сучасних вітчизняних 
і зарубіжних науковців. Актуальні питання інно-
ваційної спрямованості розвитку підприємств 
роздрібної торгівлі, формування відповідних 
стратегій та визначення перспектив розглядали 
у своїх працях А.М. Безус [1], І.О. Бучацька [6], 
Ю.С. Валеєва [2], С.А. Давимука [8], Л.К. Кавта-
радзе [9], Л.О. Лігоненко [15], К.Й. Пугачевська 
[18], Л.І. Федулова [22], М.Б. Шевчун [1] та інші 

вчені. Проте через різноплановість інновацій, 
перенасиченість ринку та зростаючі потреби спо-
живачів багато питань, що стосуються сутності 
інноваційної стратегії та технології її формування 
з позиції активізації економічної діяльності торго-
вельних підприємств, залишаються дискусійними 
та потребують подальшого розвитку.

Мета статті полягає в обґрунтуванні теоре-
тико-методичних засад формування стратегії 
управління економічною активністю підприємств 
торгівлі на інноваційних засадах.

Виклад основного матеріалу. Під економіч-
ною активністю торговельних підприємств слід 
розуміти досягнення бажаного рівня ефектив-
ності та результативності функціонування в умо-
вах динамічних змін бізнес-середовища та потреб 
стейкхолдерів, інтенсивність його змін у часі й 
просторі та власне еволюцію на засадах іннова-
ційності, адаптації та емерджентності [12, с. 118].

Ефективність управління економічною актив-
ністю визначається відповідно вибраною стра-
тегією. Специфічні умови господарювання тор-
говельних підприємств, що ускладняються під 
впливом безлічі внутрішніх та зовнішніх факто-
рів, визначають необхідність розроблення інно-
ваційних стратегій, орієнтованих на стабілізацію 
та зростання економічної активності, які врахову-
ють платоспроможний попит та швидкозростаючі 
потреби споживачів, наявний потенціал конку-
рентоспроможності, можливість гнучкої адаптації 
до змін бізнес-оточення й потреб стейкхолдерів, а 
також передбачають активне залучення торгово-
технологічних інновацій.

Слід зазначити, що в торгівлі інновації зде-
більшого пов’язані з появою нової чи вдоскона-
ленням наявної послуги або технології її надання. 
Нині значного поширення в практиці сучасних 
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підприємств ритейлу набули такі торгові іннова-
ції, як вендинг (торгівля через автомати) (напри-
клад, автомати з продажу кави, газованих напоїв, 
снеків, води); зміна формату магазину (гіпермар-
кет «нового покоління», об’єднання дискаунтера 
та «магазину біля дому», віртуальний магазин, 
тематичні формати стилю (анімаційні, морські, 
еко- тощо)); новітні формати цільової аудиторії 
(зокрема, еліт-сегменту (елітний гастрономіч-
ний магазин, елітні винні магазини) та екологіч-
ної торгівлі (еко-крамниці), супермаркети для 
представників середнього класу, м’який диска-
унтер або соціальний магазин для малозабезпе-
чених верств населення); спеціальні пропозиції 
(«акційні товари на обмежений період часу», 
«купуй та обмінюй», сервіс «здійснення спіль-
них покупок»); удосконалення використання тор-
говельного обладнання (комбінація звичайних 
полиць з висувними); запровадження власних 
торгових марок з орієнтацією на різних спожива-
чів; ритейл на автозаправних станціях; мобільна 
комерція; екологізація торгівлі.

Для прискорення товароруху, покращення 
результативності використання фінансово-еко-
номічних ресурсів та підвищення якості обслуго-
вування споживачів, а також створення умов для 
зростання продуктивності праці, зниження витрат і 
підвищення ефективності господарювання загалом 
торговельні підприємства активно застосовують 
новітні технології управління окремими бізнес-
процесами, зокрема штрихкодування, радіочас-
тотну ідентифікацію (RFID), комунікацію ближ-
нього поля (NFC), термінали самообслуговування, 
електронні цінники, надолонні каси, автоматичний 
роботизований склад, мобільні та інтернет-техно-
логії просування товарів (концепція SoLoMo).

Різноманіття торгово-технологічних іннова-
цій спонукає менеджмент підприємств торгівлі 
розробляти відповідні інноваційні стратегії еко-
номічної активності. Формування та вибір інно-
ваційної стратегії є найголовнішим компонентом 
циклу стратегічного управління економічною 
активністю торговельного підприємства, отже, 
потребує наукового обґрунтування теоретичного 
базису та алгоритмізації дій з її розроблення 
та реалізації.

Компаративний аналіз сучасної термінології 
та основних положень стратегічного управління 
активністю економічних систем із залученням 
інновацій виявив, що інноваційні стратегії іденти-
фікуються на рівні підприємства, галузі, регіону, 
держави. Щодо підприємства інноваційна страте-
гія ідентифікується як елемент системи стратегіч-
ного управління й трактується так:

– генеральна лінія поведінки (надстратегія) 
підприємства, орієнтована на використання інно-
вацій задля економічного зростання, задоволення 
потреб стейкхолдерів і вирішення проблемних 

ситуацій негативного характеру під час управ-
ління змінами [13, с. 90];

– складова частина загальної стратегії підпри-
ємства, орієнтована на визначення та досягнення 
перспективних цілей безпосередньо через іннова-
ційний процес [3, с. 215; 19, с. 97];

– комплексний довгостроковий план дій, орієн-
тований на досягнення довгострокових цілей під-
приємства, що конкретизує місію, цілі та шляхи 
їх досягнення на різних етапах життєвого циклу 
підприємства, сформований з урахуванням його 
інноваційно-інвестиційного потенціалу та підля-
гає постійному корегуванню через динамічність 
змін бізнес-оточення [5, с. 165; 8, с. 241; 20, с. 377; 
21, с. 105];

– будь-який засіб досягнення цілей підприєм-
ства, відмінністю якого є його новітність насампе-
ред для підприємства, а також споживачів, ринку 
й країни загалом [1, с. 136]; 

– комплекс інноваційних заходів, орієнтованих 
на впровадження різних нововведень задля досяг-
нення цільових параметрів економічного зрос-
тання [4, с. 105];

– взаємопов’язана сукупність дій, що забез-
печують високу ефективність інновацій, спрямо-
ваних на успішне виконання місії підприємства, 
досягнення його довгострокових цілей (ефек-
тивне використання інноваційного потенціалу, 
оптимізація бізнес-процесів, зміцнення життєз-
датності, підвищення конкурентоспроможності 
тощо) з урахуванням ендогенних та екзогенних 
факторів бізнес-середовища [23, с. 85];

– стратегія, орієнтована на передбачення змін 
бізнес-середовища, генерування змін усередині 
підприємства та акумулювання ефективних управ-
лінських рішень щодо них з позиції формування кон-
курентних переваг за рахунок інновацій [16, с. 85];

– механізм розподілу ресурсів підприємства, 
спрямований на досягнення конкурентних переваг 
у довгостроковій перспективі за рахунок ефектив-
ного здійснення інноваційної діяльності [7, с. 47];

– система довгострокових концептуальних 
установок розподілу ресурсів між траєкторіями 
інноваційного розвитку системи, а також їхнього 
перерозподілу за зміни внутрішніх і зовнішніх умов 
її функціонування, що включає науково-техніч-
ний, організаційний, мотиваційний і матеріально-
фінансовий механізми забезпечення [17, с. 49].

Репрезентована в економічній літературі варіа-
тивність наукової думки про сутність інноваційної 
стратегії підприємства свідчить про те, що вона 
є знаряддям переведення підприємства до цільо-
вого стану, який визначають такі характеристики, 
як орієнтованість на довгострокові перспективи; 
інноваційний шлях досягнення цільових параме-
трів результативності господарювання та розви-
тку; впровадження різних інновацій та нововве-
день (економічних, технологічний, управлінських 
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тощо); передбачення та гнучке реагування на 
швидкоплинні зміни бізнес-середовища й потреб 
стейкхолдерів; спрямованість управлінської 
діяльності на розроблення ефективної моделі 
стратегічної поведінки підприємства на ринку; 
планування дій і формування пакету заходів із 
забезпечення конкурентних переваг та розвитку 
підприємства; атрибут досягнення стратегічної 
конкурентної переваги. Саме вони посилюють 
поліаспектність інноваційних стратегій та обу-
мовлюють відмінність наявних підходів від інтер-
претації їх сутності та типології.

Ґрунтуючись на вищевикладеному, під інно-
ваційною стратегією управління економічною 
активністю підприємств торгівлі пропонуємо 
розуміти стратегію розвитку, орієнтовану на 
використання інновацій для формування конку-
рентних переваг високого порядку, підвищення 
ринкової активності та вартості підприємства 
в умовах швидкоплинних змін бізнес-серед-
овища та потреб стейкхолдерів. Як композицій-
ний елемент процесу стратегічного управління 
[11, с. 128] вона визначає інноваційний імператив 
дій суб’єктів управління, спрямованих на визна-
чення, забезпечення та успішну реалізацію місії, 
візії та цілей підприємства. Фактично інноваційна 
стратегія торговельного підприємства відображає 
логіку, якою керуються суб’єкти різних рівнів 
управління, принципи, яких вони дотримуються, 
методи та конкретні інноваційні засоби, які виби-
раються ними для досягнення поставлених цілей, 
а також потрібні для цього ресурси. Внаслідок 
впливу швидкоплинних змін факторів бізнес-
середовища та потреб стейкхолдерів (банки, кон-
куренти, контрагенти, споживачі тощо) вибрана 
інноваційна стратегія піддається постійному 
уточненню та корегуванню.

Формування, вибір і реалізація інноваційної 
стратегії управління економічною активністю 
підприємства торгівлі підпорядковуються пев-
ним принципам (зокрема, визнання пріоритет-
ності моделі інноваційного розвитку; чітка іден-
тифікація внутрішніх можливостей та зовнішніх 
загроз для розвитку; перманентний моніторинг 
споживчого ринку; адекватність фінансово-
ресурсного потенціалу; цілеспрямованість, 
комплексність, планомірність; клієнтоорієнтова-
ність та високий рівень адаптивності; мотивація 
персоналу до якісного розроблення та ефектив-
ності стратегічних змін), а визначаються логіч-
ною послідовністю етапів процесу розроблення 
та реалізації стратегії. Задля забезпечення його 
ефективності розроблено та запропоновано до 
впровадження алгоритмічну модель формування 
й реалізації інноваційної стратегії розвитку еко-
номічної активності підприємств торгівлі (рис. 1).

Теоретико-методичний базис представленої 
моделі склали результати попередніх наукових 

досліджень стратегічного планування [11, с. 130; 
12, с. 118], комплексний та системний підходи. 
Запропонована модель структурує порядок дій 
із розроблення, втілення, контролю виконання та 
корегування інноваційної стратегії розвитку еко-
номічної активності торговельного підприємства 
в умовах змін бізнес-середовища та потреб стейк-
холдерів від визначення стратегічних орієнтирів, 
потенційних можливостей та загроз її реалізації. 
Логіко-смислова структура моделі відображає 
ключові процеси стратегування (мислення, пла-
нування, управління, реалізація, аналіз ситуації та 
наслідків дій) і охоплює п’ять таких етапів:

– стратегічний аналіз і діагностика бізнес-
середовища (орієнтований на якісний моніторинг 
внутрішнього й зовнішнього бізнес-середовища, 
діагностику ефективності ресурсного забезпе-
чення та визначення інноваційних драйверів вирі-
шення наявних проблем);

– формування концепції економічної актив-
ності торговельного підприємства на інновацій-
них засадах (передбачає створення теоретико-
методологічної платформи для імплементації 
інноваційних імперативів розвитку та їх інтегра-
ції із загальною стратегією розвитку підприєм-
ства в довгостроковій перспективі);

– аналіз стратегічних альтернатив і вибір адек-
ватної змінам бізнес-середовища інноваційної 
стратегії, що враховує баланс інтересів стейкхолде-
рів (спрямований на ідентифікацію та узгодження 
цілей, інноваційних компонентів та ресурсного 
забезпечення досягнення цільових параметрів 
розвитку економічної активності підприємства 
торгівлі, розроблення стратегічних альтерна-
тив, вибір найбільш адекватної викликам бізнес-
середовища та змінам уподобань споживачів інно-
ваційної стратегії та бізнес-моделі її реалізації);

– реалізація інноваційної стратегії економічної 
активності та розвитку торговельного підприєм-
ства (визначає порядок проведення стратегічних 
змін у межах бюджетних ресурсів на підставі 
попередньо розробленого плану переходу еконо-
мічної активності з поточного до цільового рівня);

– контроль за реалізацією інноваційної стратегії 
розвитку економічної активності (забезпечує якіс-
ний моніторинг виконання стратегічних планів та 
програм, контроль втілення стратегічних змін та 
оцінювання їх ефективності, а через необхідність 
забезпечення балансу власних інтересів і потреб 
стейкхолдерів в умовах динамічних змін бізнес-
середовища – внесення відповідних корегувань 
та регламентацію заходів із покращення стра-
тегічних альтернатив і технології їх реалізації).

Використання запропонованої моделі в управ-
лінській практиці дасть змогу моделювати інно-
ваційні стратегії розвитку економічної активності 
торговельного підприємства, формувати мно-
жину їх варіантів та вибирати найбільш адекватні 
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Рисунок 1 – Алгоритмічна модель формування й реалізації інноваційної стратегії 
розвитку економічної активності підприємств торгівлі
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сучасним змінам бізнес-середовища та потреб 
стейкхолдерів, що сприятиме підвищенню ефек-
тивності стратегічного управління в системі 
забезпечення активізації економічної діяльності 
підприємств ритейлу.

Висновки. Дослідження теоретико-методич-
них засад формування стратегії управління еко-
номічною активністю підприємств торгівлі на 
інноваційних засадах виявило, що наявність інно-
ваційної стратегії розвитку економічної актив-
ності є запорукою ефективності функціонування 
та економічного зростання підприємств торгівлі в 
конкурентному середовищі. Доведено, що її осо-
бливістю є імператив інновацій і нововведень під 
час формування суб’єктами різних рівнів управ-
ління логіки (якою вони керуються), принципів 
(яких вони дотримуються), методів та конкретних 
засобів (які ними вибираються) досягнення цільо-

вих параметрів розвитку економічної активності 
торговельного підприємства. Безпосередньо фор-
мування інноваційної стратегії – це системний 
процес, що базується на відповідній методології 
та передбачає оцінювання умов, у яких працює 
підприємство, визначення його місії, стратегічних 
інноваційних цілей та завдань активізації еконо-
мічної діяльності, виявлення основних напрямів 
та превентивних інноваційних заходів за макси-
мального використання всіх можливих ресурсів. 
Рушійною силою втілення стратегічних задумів є 
відповідний функціональний механізм, тому пер-
спективи подальших наукових пошуків визнача-
ються потребою розбудови механізму управління 
економічною активністю підприємств ритейлу, 
здатного забезпечити досягнення цільових пара-
метрів її розвитку в умовах динамічних змін біз-
нес-середовища та потреб стейкхолдерів.
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FORMATION OF INNOVATIVE STRATEGY OF MANAGEMENT  
OF ECONOMIC ACTIVITY OF TRADE ENTERPRISE

Changing market conditions, a high degree of business uncertainty and the latest retail trends determine the need 
to develop strategies aimed at increasing the economic activity of trade enterprises, based on the active involvement of 
trade and technological innovations. The purpose of the article is to substantiate the theoretical and methodological 
principles of forming a strategy for managing the economic activity of trade enterprises on an innovative basis. The study 
was conducted on the basis of a systematic approach to knowledge of methodological aspects of strategic management 
of economic activity of trade enterprises using general and special principles and methods (scientific abstraction, 
comparative analysis, generalization, and logical, monographic, specification, graphic). The innovative strategy of 
economic activity of trade enterprises is defined as a development strategy focused on the use of innovations to form 
high-order competitive advantages, increase market activity and enterprise value in the face of rapid changes in the 
business environment and needs of stakeholders. The principles of formation of innovative strategy of economic activity 
of the trade enterprise are defined and the corresponding algorithmic model defining sequence of its development and 
realization is developed. The logical-semantic structure of the proposed model reflects the key processes of strategy 
(thinking, planning, and management, and implementation, analysis of the situation and the consequences of actions) 
and includes five stages that structure the process of developing, implementing, monitoring and adjusting strategy. 
The use of the proposed model in management practice will allow to model, form a set of options and choose the most 
appropriate to modern changes in the business environment and the needs of stakeholders’ innovative strategies for 
the development of economic activity of the trading company. A promising area of further research is the development 
of a mechanism for managing the economic activity of retail enterprises, able to ensure the achievement of target 
parameters of its development.
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